

找准着力点 强化针对性

安徽阜阳:师德师风落了地入了心

本报记者 禹跃昆 俞路石

特别关注

怎样才能更好地呵护这些 折翼天使的 成长?

答案找到了:师德。

铿锵有力的誓言不仅是对每一位教师精神上的洗礼,更是对全体教职工责任意识、使命意识和人格品德修养的强化,从而激发出人间大爱师爱。

刚刚入职一年多的年轻老师刘亚说,宣誓带给她的感受是事业的起点就是责任和热爱。来校工作已经21年的见玉娟则说,宣誓告诉她的是初心和耐心。

23年来,阜阳市特教学校形成了以师爱为核心的师德建设长效机制做法。2016年,该做法作为全省唯一入选单位,被教育部评选为全国30个师德建设优秀工作案例之一。

在界首,只要拨打教育系统人的手机,都会听到一段教师誓词,而在大小每周例会上全市教育工作者都会进行庄严宣誓。这些誓词,是教育局从全市公开征集而来,誓词在内容上既有学习借鉴,又有创新发展。

在全市层面上,阜阳市教育局组织了 重师德、树形象 万名教师宣誓活动,开展了 我的教书育人故事 师德征文、全员师德师风大考试,推动师爱内化于心、外化于行。

立德的着力点是什么?阜阳市教育局局长梁红群说,是唤醒和培育师爱。从2016年起,阜阳市将师德师风建设与党建工作深度融合,与教育队伍建设和教师关爱工程深入融

合,与立德树人、社会主义核心价值观教育和校园文化建设一体化推进。

只有走心引导、关爱为先,才能吸引新教师爱上教师这个职业,才能破解老教师的职业倦怠,才能真正立起师德。

以“学”强德——每个乡镇都有师德论坛

张梅用 脱胎换骨 一词来形容参加师道杏坛的意义。

师道杏坛,是阜阳市颍东区口孜镇中心学校举办的师德大讲堂。校长马文斌告诉记者:我们办的大讲堂,突出的是实用性,一是精心选题,题目必须是对我们基层学校的话题;二是精心选人,根据主题选最合适、最有针对性的人上讲坛;三是精心准备,对演讲对象进行语言培训、内容指导。一般一期师道杏坛讲堂要筹备一个月以上。

作为口孜镇下辖村小教和小学的班主任,张梅近年来在农村留守儿童养成教育方面有了很多心得体会。正好近期口孜镇中心学校准备举行一期班主任管理主题的师道杏坛,张梅被马校长看中,同时看中的还有口孜镇其他学校的几位基层老师。为了突出实用性,我们划掉了很多专家。

经过4个老师组成的团队一个多月理论指导、语言培训等 包装后,张梅已经发生了脱胎换骨式的变化:从单纯讲故事到理论与实践相结合,从语言不连贯到妙言妙语。

而在整个颍东区,几乎每个乡镇都有属于自己的乡土讲堂,例如口孜师道杏坛道德讲堂 袁寨行知讲堂 杨楼明德讲堂 等,草根论坛更是数不胜数,他们瞄准的都是 身边的感动。

在阜南县,新创建的阜南教育微信公众号,始终聚焦一线教师、发现身边感动:阜南县首批特岗教师、安徽省最美教师,在农村学校走教9年的美术老师刘海娟;充当103个留守儿童代管家长的苗集镇张古小学教师邵玲;短短几年中经历丧子、爱人瘫痪、自己伤病等厄运的坚强老师孟冬梅

榜样要从 神坛 上走下来。在梁红群看来,只有让身边的教师来讲述自己的故事,才能让榜样真正走到教师心中。

以“规”约德——师德与绩效工资挂钩

在临泉县迎仙镇中心学校效能建设办公室,记者看到,本学期开学以来效能办牵头组织的三轮联合督查情况的所有检查表格、情况通报、处理意见等详细资料一目了然,包括教师在岗情况、违反师德师风案例处理意见等全部可查。

我们实行的是师德师风问题零容忍。效能办主任梁浩介绍,师德师风是重点督查的内容。与此同时,一场更深层次的改革正在临泉全县推进:开展评议活动,

实行师德师风与绩效工资挂钩。临泉县教育局人事科科长张麦广介绍说,原先教师评先评优基本全都是优秀,没有区分度,此次全县开展的评议活动,采用学生参评(占20%)、家长评议(20%)、教师互评(30%)、学校评议(30%)相结合的办法,并明确规定好优秀的最高比例。

最重要的是,综合客观的评议结果与教师绩效工资挂钩,各校拿出绩效工资工资的10%用于奖励师德考核先进的个人。张麦广说,只有实现绩效与工作挂钩才能真正起到绩效的作用。

放眼全市,阜阳市教育局制定了《中小学教师师德师风考核工作指导意见》,将师德作为年度考核的核心,教师全员师德师风考试成绩与师德考核等次,记入师德档案。严格落实师德师风考核 一票否决 制,让考核不合格者在资格定期注册、职务(职称)评审、岗位聘用、评优奖励等方面寸步难行,警醒教师 红线 不能碰、底线 不可越。

阜阳近三年师德师风建设着眼的问题都不同。梁红群说,2016年整顿提升年以内部整顿规范为主,2017年巩固提升年以正面引导宣传为主,2018年综合提升年以综合施策、制度化推进为主。只有提高了解决问题的针对性,才能真正破解师德师风建设中的突出问题、难点问题,才能形成优化师德师风建设的长效机制。

山东日照全方位打造师生和家长满意的食堂——

向管理要营养健康

一线创新

本报讯(特约通讯员 李波 通讯员 逢仁霞)如今,不管是在城区学校,还是在农村学校,山东省日照市都努力实现了学校食堂从 吃上热饭 到吃上安全放心饭,再到 吃上营养健康饭 的持续提升,全方位打造师生和家长满意的食堂。

学生饮食无小事。近年来,我们高度重视学校食堂建设与管理工作,努力提高餐饮水平,均衡膳食营养,让学生吃饱、吃好、吃出健康。日照市教育局局长朱先亮说。

近几年,日照市委、市政府连续两年将 中小学放心食堂建设 列为 为民办实事重点项目 投入2000万元,对全市145处学校食堂进行建设、改造和设施配套。此外,日照市教育局还制定下发《日照市中小学标准化食堂建设方案》,以实施农村义务教育学校校舍标准化建设工程为契机,对设计不合理、建设质量差、使用面积与实际需求相差较大的小规模食堂、餐厅进行了标准化建设,共投入5000万元,实施食堂建设项目49个。目前,全市在学校食堂就餐的25万名学生全部用上现代化餐饮设备。

食堂建好后,如何管理好食堂是摆在教育部门和学校面前的一大问题。

日照市教育局开展了 学校食堂管理年 活动,坚持学校食堂公益性、非营利性原则,对义务教育学校食堂实行自主经营、统一管理。各校建立由校长任组长的食堂管理工作领导小组,配备配强食堂管理人员,全面负责学校食堂管理。

管理跟上,监督并行。日照市教育局联合食品药品监督管理局对各县区学校食堂开展季度检查、飞行检查、不定期抽查等专项检查。各学校对食堂实行 天眼 监控,监控探头24小时录像,构建起了 从来源到餐桌、从事前到事后、从厨房到餐厅 全过程全覆盖的电子监测网络。

为保证小学生饮食营养,日照市实施了 农村中小学学生营养工程 ,启动了 每校一名营养师 计划。面向中小学开展营养师培训,聘请营养专家授课并现场指导。一大批教师取得了国家级营养师资格证书。该市还开展了 各校推荐3至5套学生最喜欢的营养餐 活动,为下一步统一建立学校食堂营养餐食谱及智慧食堂建设奠定基础。

今后,我们将进一步落实责任、加强监督,强化安全教育、强化制度执行、强化过程管理,确保各项工作落地,努力把全市学校食堂管理提高到一个新水平,让学校食堂真正为师生服务,让家长放心、让人民群众满意。朱先亮说。



回看基层

青春校园绿色无毒

在6月26日国际禁毒日来临之际,浙江省湖州市青春校园、绿色无毒 主题教育活动在湖州艺术与设计学校举行。活动通过禁毒教育片、小组唱、小品、歌舞、诗朗诵等形式,共同唱响了 让毒品绝迹,让生命年轻 的呼唤和心声。

近年来,湖州始终坚持 禁毒工作要从青少年抓起 的要求,以争创禁毒示范学校为目标,工作机制日趋完善,禁毒志愿者队伍日益壮大,禁毒教育基地群实现了全覆盖。

屠红良 摄

组织全县讲故事比赛,开微信公号 and 电台栏目推广普通话——

援疆教师陈霜:教孩子爱上普通话

特约通讯员 谌涛

我身边的**好老师**

火红火红的凤凰花开了,傣族人民一年一度的泼水节又到了。晚上十点半,小学二年级语文课《难忘的泼水节》出现在了微信公众号 霜儿老师 上,欢快的音乐,字正腔圆的普通话,抑扬顿挫的语调,从一天一篇,到一天两三篇,再到一天五篇,陈霜录课的节奏越来越快,但她却感觉时间越来越不够用。

既然来了,我就想多做一点,多帮助这里一点。去年2月陈霜作为浙江衢州的援疆教师,来到新疆乌什第三小学担任一年级语文老师。

“酸甜苦辣”语文课

干燥 寒冷 灰尘大 恶劣的自然环境,让这个南方姑娘经常流鼻血 皮肤痒。最让她难受的是学校组织的第一次月考,自己带的班级语文平均分出奇的低。问题到底出在哪儿?

一次课堂测验,让陈霜找到了症结所在。当时,陈霜给孩子们讲 十分

高兴,十分是 很 的意思。孩子们纷纷点头,表示明白了。但当陈霜让孩子们造句时,十分 就变成了 十分钟 考了十分 他们好像是明白了,而事实上根本不明白,因为听不懂。陈霜说。

怎么办?再上课的时候,陈霜带来了辣椒、糖果、醋等食品,让孩子们尝一尝,体验 酸甜苦辣 是什么滋味,学学 酸甜苦辣 怎么说,怎么写,将一堂课上得趣味横生,孩子们参与度很高。

自此以后,陈霜还给孩子们播放音乐、唱歌、讲故事,在黑板上画画;通过多媒体给孩子们展示外面世界的美食、美景、繁华的都市、美丽的校园 用各种方法去刺激孩子们,让他们明白,要走出去走走看看,就必须学好普通话。陈霜的方法渐渐有了效果,到期末考试时,全班平均分已经达到了及格线以上。

“霜儿老师”讲故事

一次口语交际课,陈霜给孩子们讲了一个绘本故事《老鼠嫁女》,夸张的语气、夸张的动作,连平时最不爱上课的孩子听课都特别认真了,渐渐地,孩子们经常会央

求 陈霜,多给他们讲故事。课堂教学任务重,讲故事时间短,怎么才能给孩子们创造一个语言环境呢?我可以用微信公众号为孩子们讲故事呢?陈霜从申请微信公众号开始,怎么录制故事,怎么推送,她一点点百度,一点点摸索。

从2017年4月11日霜儿老师发布第一个故事《鲜花与大树》以来,已经坚持了一年多了。孩子们放学后回到家听,可以重复地听,家长再不为课后教孩子学普通话发愁。

学生孜孜来 买买提艾力说:霜儿老师讲的故事很好听,每次老师讲的时候,我都会跟着学,慢慢地,自己就会用普通话交流了。孜孜来 买买提艾力的妈妈巴哈古丽 牙生说:陈老师通过微信公众号讲故事,孩子每天临睡前都哭着嚷着要听,和孩子一起听故事,自己的普通话水平也有了很大的提高。

2017年12月,在乌什县教育局的支持下,陈霜组织了全县的 霜儿老师 故事大王比赛,孩子们都积极踊跃地参加。看到孩子学习普通话的热情那么高涨,我觉得自己做的事情很有意义。陈霜说。

掀起了学普通话的热潮

渐渐地,陈霜不满足于只给孩子们讲故事, 不可不要在公众号上给孩子们读课文呢?陈霜又主动给自己 加戏。

在衢州援疆指挥部的协调下,陈霜可以到乌什县电视台专业的录音室去录制课文朗读,有了专业的录音室,陈霜不仅平时 插空 去录,周末加班更是常事。为了赶进度,她不吃午饭、不午睡,在密闭狭小的空间里一录就是一整天。

截至目前,农村双语幼儿园的7册教材和人教版部编本语文学教材一、二年级上册总共9册的课文已经全部录完,并被刻成光盘,分发到乌什县72所小学。现在乌什县每一所小学的校园广播在课余时间都会播放 霜儿老师读课文。

光有课文、故事还不够,还要给孩子们创造更多更好的语言学习环境,陈霜又争取在乌什县人民广播电台开设栏目 跟霜儿老师学普通话,在全县掀起了学普通话的热潮。

援疆是我一直想做的事,让新疆的孩子爱上普通话是我的心愿。陈霜说。

基层速递

天津和平

体测成绩纳入民办初中招生条件

本报讯(记者 徐德明 通讯员 赵娜 石英)近日,记者从天津市和平区教育局获悉,自2018年起,天津市和平区教育局开展小学六年级学生国家学生体质健康标准(以下简称《标准》)测试,在全市率先将《标准》测试成绩纳入六年级学生综合素质发展水平评价,作为民办初中招生的参考条件,即在民办学校招生工作中,体测成绩及格才具备报考资格,且参加面谈的学生在同条件下,将优先参考体质健康监测结果。

为此,区教育局制定了《2018年和平区小学六年级学生 国家学生体质健康标准 测试工作方案》,明确测试的组织管理、测试流程、成绩评定、安全保卫、医疗救护、备考及考务疏导、突发事件处理等各部门责任,确保测试工作平稳有序进行。此外,还召集了学校领导、家长、工作人员培训会、学生培训会等,下发《2018年和平区小学六年级学生 国家学生体质健康标准 测试家长须知》,多渠道、多角度做好教师、家长、学生的宣传教育和培训引导工作。

据悉,该测试由和平区教育局聘请第三方测试公司,按照《国家学生体质健康标准》要求,携测试仪到测试学校具体实施。

宁波鄞州区

建立书法教学质量评价制度

本报讯(记者 史望颖 通讯员 薛丛川)近日,宁波市鄞州区教育局获悉,该区出台《进一步加强中小学书法教育的实施意见》,通过配齐专兼职书法教师,建立不同年级书法教学质量评价制度,提高书法教育质量,创建中小学书法教育示范区。

《意见》提出,要落实书法教育课时计划,一至九年级每周安排一节课的书法课,倡导小学阶段学生每天练习书法不少于20分钟。

《意见》明确,要规范书法教育内容,从书法教学实际出发,开展丰富多彩的书法教育教学活动。小学一至三年级着重培养学生硬笔书写能力,掌握正确的笔顺,做到规范、端正、整洁,熟练书写正楷字。三年级开始,过渡到硬笔软笔兼学。学生要用毛笔书写、临摹名家书法,大致了解书法历史和汉字源流,培养初步的书法欣赏能力,提高审美情趣。七至九年级侧重重书法艺术训练,培养书法欣赏能力。

此外,要求加强书法教师队伍建设,学校可挑选本校有书法特长的教师担任书法教学工作,也可聘请校外书法专业人员来校兼职或开展讲座、培训指导学生的书法学习。鼓励各校要结合传统节日,丰富书法教育文化内涵,促进书法教育不断深化。

张家口市职教中心

贫困村提前“出列”

本报讯(特约通讯员 程波 贾炜) 大娘,这几天身体可好?过端午节了,我给你送些粽子。还是那个熟悉的声音、亲切的问候。6月18日,河北省张家口市职教中心驻张家口石嘴子乡良户营村工作组顶着炎炎烈日,又开启新一轮走访慰问建档立卡贫困户活动。

走访中,驻村工作组成员同帮扶对象拉家常,了解他们的所需、所想,向他们宣传扶贫新政策,鼓励他们坚定脱贫决心。

据了解,驻村工作组将扶贫与扶智和扶志 结合起来,切实提高扶贫成果的可持续性,例如精准帮扶贫困户发展庭院养殖经济,搭建成链的农家蛋鸡产销网络;巩固现有彩椒种植产业,适度扩大种植范围;开设良户营村周末文化课堂;积极开展广场舞教学、村民台球赛、搓麻将比赛、老妻老 等丰富多彩的文体活动。

目前,驻村工作组累计投入各类资金40多万元,良户营村人均收入已经远远超出3200元的贫困最低控制线,实现了 连级跳,村里的贫困人口实现了全部脱贫,良户营村也从贫困村中提前 出列,村集体经济雏形正在稳步搭建。